本版编辑:牛东彦

向下扎根 向阳生长 在收获中前进

- 记第十四届河南最具成长力教师丁喜云



丁喜云, 濮阳市实验小学语文 教研部副主任,从教 15 年来,她凭 着一份执着与坚韧,怀着对教育的 热爱与追求,努力向下扎根,不断向 阳生长。她把理想和青春镶嵌在三 尺讲台, 用热爱和坚守诠释着教师 职业的内涵, 用热情和赤诚守护着 一届又一届学子, 用实际行动践行 着对教育事业的庄严承诺。

脚踏实地 用真诚换真心

2008年大学毕业后,丁喜云作为河南省 志愿服务贫困县计划的志愿者,来到台前县 第一高级中学,成为一名语文教师。这是县里 唯一的一所公立高中,夏天没有空调电扇,冬 天没有炉子取暖,办公室没有 电脑,教室没有多媒体,丁喜 云无法展示自己制作的课件, 无法让学生看到更多的世界。 但那时的她,青春倔强,不轻 易服输! 她坚信,办法总比困 难多。每天她都会在家里提前 做好课件,然后拖着组里唯一 的一台沉重的移动多媒体去 上课,利用晚自习,为学生播

放《百家讲坛》《高考加油站》等节目,帮助学 生开阔视野、提高学习效率的同时,也缓解了 学习的压力。县城的冬天特别冷, 丁喜云虽 然不是班主任,但她会把每天的天气预报写 到黑板上,提醒孩子们注意天气变化,增减 衣物,因为坚守与热爱,她成为学生最喜欢 的老师和无话不谈的朋友。

不断进取 在收获中前行

- 年的潜心教学,刻苦钻研,让丁喜云 在 2009 年以总分第一的成绩考入市直学校。 凭着一股韧劲,2014年,她成为学校最年轻 的教研组长,并开始撰文开设个人公众号。 当大家觉得她已经在专业上比较突出的时 候,追求卓越的她,并不满足。2017年,丁 喜云以一名新手的身份,来到了向往已久的

濮阳市实验小学继续磨炼自己。这是濮阳市 基础教育的品牌学校, 也是河南省教育名片 示范校,在这里,她不断汲取营养,坚持读 书、写作、磨课,参与编写了《新概念快速 作文》《小学生快乐阅读步步高》等丛书, 参与河南省多文本专项课题、河南省重点课 题研究,并上示范课,可以说,她上遍了小 学语文高中低学段所有课型的示范课,并把 课例发表在《小学语文教学》杂志上,她也 成长为学校语文教研部副主任、河南省骨干

近几年,面对新入职的一大批年轻教 师,丁喜云深感责任在肩,在自己研究学习 的同时,也带领教师们开启了成长之路。为 了共研、共学,她自费购买了骑象学堂、东 南教科院的课程,和大家一起,指导学生录 制有声书, 改编教育戏剧, 将作品展示在她 自己创建的"小巴掌剧场"公众号上。

一位教师就是一粒种子, 只要努力向下 扎根,就能换来向上生长,迎来桃李芬芳、 枝繁叶茂。作为一线教师, 丁喜云在平凡的 岗位上, 无私奉献、默默耕耘, 以后的日子 里,她会继续在成长路上忘我奋斗,把自己 的教育生活点缀得花香四溢、满目葱茏!

记者 蒋文

■ 跟着特级教师学教学

跟着管建刚老师学习"习课堂"

市第一中学 冯荣荣

管建刚,江苏省特级教师、江苏省人民教 育家培养对象、江苏省教育学会小学语文专业 委员会学术委员。这半年,我认真研读了管建 刚老师关于"习课堂"家常课的一些理论研究 和课堂实例,感受很深,觉得非常实用。进入复 习阶段,我想可以把"习课堂"的方法引入其 中,或许能够提升复习效率。于是,我做了一节 观摩课,邀请了市第四中学教师武硕文和本校 七年级语文组全体教师进行观摩点评,看能否 在接下来的复习阶段得以完善并运用。

设计好课堂任务单是核心

"习课堂"的一项重要的核心工作,就是任 务单的设计,它的内容关乎本课重难点,也是 学生核心训练和巩固的点。所以结合七年级上 册古诗默写复习,我做了一个任务单,按照 "读、写、读、写"四个环节来分布。第一环节,首 先,自由读古诗(先复习熟悉一遍),其次,男女 生分工背诵古诗(检测巩固一遍),最后,我找

出历届学生易错的字词,让学生书空3分钟。 接下来就是写,也就是任务单第二环节——写 出易错字。第三环节仍然是读,读的是古诗的 课下注释和课堂笔记。第四环节是理解性默 写,考察学生对古诗内容主旨的理解与把握。

完成各项任务的时间安排是关键

在我做任务单的时候,预估了学生完成每 一项任务的大概时间,例如字词默写,我估计 大概用时2分钟,于是给学生留了3分钟。结 果在真实课堂中学生要 4 分钟才能完成,如果 我 3 分钟叫停,必然效果大打折扣。多等 1 分 钟是必要的,但是后面的环节就会紧凑起来。 因此,各项任务的时间安排务必要求实求真, 教师要充分预估到绝大部分学生的情况。计 时器的运用出彩,这也是"习课堂"的一大 特色之一。学生看着倒计时,心中有数,也 有了紧迫感,完成任务的时候有争分夺秒的 积极性, 避免了以往复习中的拖沓和疲沓。

课堂的激励和点评是有力抓手

"习课堂"上,学生在读和写的时候,教 师要做什么呢? 观察哪个学生做得好, 表扬 激励,引导其他同学向她(他)学习。例如 当我发现要求大家出声读的时候, 很多学生 声音非常小,我就点明表扬两位声音大一点 的学生,果然,其他人的声音就大了起来。 当书空阶段, 学生不积极动手时, 就表扬积 极动手的学生。我还专门印制了"冯老师" 印章,盖在完成任务快速认真的学生任务单 上,三个印章可兑换奖品。用激励的方法激 发学生积极性,提高课堂效率。

这一节课上完,学生基本上完成了课堂 任务,提高了复习效率,也减少了回家的作 业量, 我认为方向是可取的。但在具体操作 中也存在一些不足,时间估计、任务量多少 的设置、课堂反馈等方面仍然需要在实践中 逐步完善。

9月16日, 濮阳日报社校 园记者走进大山口腔,认识牙齿 及功能、了解口腔健康标准、学 习如何预防龋齿等知识。本次活 动,提高了小记者们对牙齿疾病 预防意识,消除了孩子们对于医 生的恐惧感,为他们今后养成良 好的口腔卫生习惯,拥有一口健 康洁白的牙齿打下了基础。

图为大山口腔工作人员与 小记者互动,示范讲解科学规范 的刷牙方法。 韩东 摄



9月16日,濮阳日报社校园记者来到濮阳市青少年 文创体验中心,在童悦厅观察昆虫标本、动物模型:在未 来阁畅想自己未来的生活,设定自己的大学目标;在己悦 厅,制作月球模型标本,打卡哈利波特主题区。通过这次

> 活动,小记者们丰富了知 识储备, 开阔了视野,增 进了社会认知和又化理

> 图为小记者在文创 体验中心用显微镜观察 昆虫。

> > 刘增慧 摄

(通讯员 王志敏)

市实验小学

河南大学导师团到校调研指导课题开展工作

本报讯 9 月 11 日,河南大学教育科学学 院教授、河南大学教育政策研究院软科学研究 基地副主任、博士生导师、博士后合作导师、河 南教育家书院研究员合作导师赵慧臣带领研 究生团队来到市实验小学,就《信息化环境下 的小学跨学科项目式学习的实践研究》课题进 行深度调研指导。

导师团与课题组成员进行了深入交流,认

真听取了课题组关于《信息化环境下的小学跨 学科项目式学习的实践研究》课题的基本情 况、主要做法及呈现阶段性成果的汇报;希沃 教师顾问寇春丽就信息化技术与学科融合进 行了针对性的讲解,赵慧臣针对汇报展示做了 详细指导,指明了课题进一步研究的方向和具 体策略。

河南教育家书院合作研究员、濮阳市实验

小学副校长李桂荣代表研究团队表示感谢导 师团的倾情引领,表示作为课题主持人,自己 将带领课题组成员以及学校老师们立足课堂, 扎实做好教育科研实践研究,进一步丰富理论 物化成果,努力让跨学科项目式学习与国家提 出的五育并举适切融合,使跨学科项目式学习 促进教师专业化成长,更好地实现学生的全面

市子路小学

结队帮扶促发展 携手共进新台阶

本报讯 根据省教育厅 2023 年国培计划 安排,近日,市子路小学分别前往安阳市龙安 区马投涧镇中心小学和台前县马楼镇第一小 学进行把脉诊断,精准帮扶。

市子路小学与马投涧镇中心小学是"一对 一精准帮扶对子"。9月12日一大早,市子路 小学党总支书记、校长武继敏一行5人来到马 投涧镇中心小学进行精准帮扶。

马投涧镇中心小学校长王建强介绍了学 校的基本概况、办学特色、师资队伍建设以及 办学成果。接着,由马投涧镇中心小学的两位 教师进行课堂展示。两节展示课结束后,首先, 由市子路小学教研室主任高艳茹对马投涧镇 中心小学授课教师给予高度的肯定,同时提出 了宝贵的意见。随后,市子路小学副校长焦丽

娟做了总结点评,肯定两节展示课教学的优 点,同时指出了教学中存在的不足和需要改进 的地方,真正起到教研相长的作用,让在座的 教师受益匪浅,收获颇多。最后,由濮阳市子路 小学两位优秀教师邓宁宁和闫慧分别带来语 文《植物妈妈有办法》和数学《倒数的认识》精 彩课例展示课。

9月13日,市子路小学党总支书记、校长 武继敏,副校长焦丽娟,教研室主任高艳茹等 一行人来到台前县马楼镇第一小学进行精准

专家指导团队先初步了解了马楼镇第一 小学的基本情况、师资队伍建设及办学成效 等,为下一步精准帮扶打好坚实的基础,同时 也为学校下一步发展提出宝贵建议。马楼镇第 一小学两名教师和市子路小学两名教师代表 分别进行课堂展示。展示课结束后,专家指导 团队与马楼镇第一小学共同评课教研,专家指 导团队对两位授课老师课堂上的亮点给予了 充分肯定,也针对课堂中不足之处提出了中肯 的建议。马楼镇第一小学全体教师受益匪浅, 真正实现"一对一精准帮扶"城乡教育共同发

教以潜心,研以致远。市子路小学开展的 帮扶活动,加强了两校之间教育理念的融合和 教育资源的交流, 为教师专业成长指明了方 向,真正落实"一对一精准帮扶"精神,为濮阳 市乡村教师的教育教学发展起到了积极推动

> (本通)

濮阳市第八中学(原濮阳第 二师范学校附属学校),是一所 九年一贯制学校。成立于1994 年,1999年在小学部校址(昆吾 路) 增设初中部,2000年9月初 中部搬迁到新初中部校址(卫河 路),于2003年10月由"濮阳第 二师范学校附属学校"更名为 "濮阳市第八中学",2017年小学 部、初中部整体搬迁到原濮阳市 第一高级中学校址,至此,一校 两址的办学局面成为历史,办学 条件得到了根本性改变。

学校从1994年建校以来, 已走过近30年的办学历程。历 任校领导班子精诚团结,带领全 体教职工加压奋进、务实重干、 开拓创新,学校逐渐由不起眼的 小学校发展成为社会关注、学生

向往的名校,办学规模从建校初的6个教学 班,24 名教职工到现在的 69 个教学班,206 名教职工,4126 名在校生;学制由原来的完全 小学发展成为九年一贯制学校,校园也由不 足 20 亩发展到现在的 80 余亩,建有各类功 能教室、塑胶操场、篮球场、排球场、乒乓球 馆、羽毛球馆、排球馆等。学校环境优美,美丽 如画,春有樱花绽放,夏有小腊芬芳,秋有银 杏满目金黄,冬有南天竹红果与红叶石楠相

这里文化积淀深厚,教育氛围浓烈。学校 秉承了"九年奠基一生"的办学理念,确立了 "和谐致美、人人发展"的育人目标,形成了"崇 德敬业、笃学尚行"的校风,积淀出"读书、明

理、强身、报国"的校训,铸就了 "彰显责任,敢于担当,用心执 着,守正创新"的八中精神;这里 名师云集,人才荟萃。既有驰骋 教坛的河南省教师教育专家贾 瑞芳,教学业务精湛的河南省名 师张红丽、周筱岚、朱丽红、时利 从、薛淑贞、库俊卿、张汝华、席 凤菊等, 也有大批年富力强、成 果卓著的省市骨干教师,更有众 多知识渊博、师德高尚、经验丰 富的中青年学科带头人。

学校坚守为党育人、为国育 才初心使命,落实立德树人根本 任务,逐步形成"特色课程促发 展,体教融合育新人"的发展格 局。学校图书馆、尚书房每天对 师生开放,常态化读书分享、校 园朗读者、节日诗会等,让师生

以墨香润心,与儒雅并行;高标准配备的心理 咨询中心,专兼职心理教师定期开展健康服务 和心理疏导工作, 为学生健康成长保驾护航; 注重内涵发展,全面实施了"1+1"合作学习,积 极落实"五到位"有效课堂;落实国家"双减"政 策,狠抓"五项管理",加强体教深度融合,实现 了教育质量逐年攀升。学校先后获得了全国红 旗大队、全国知心家庭学校、全国青少年校园 排球体育传统特色学校、全国青少年校园足球 特色学校、全国青少年读书教育活动读书育人 特色学校、河南省中小学师德师风先进学校、 河南省教育系统五好关工委、河南省教育系统 卓越家长学校、河南省文明校园等百余项荣誉 称号。



市职业中等专业学校

校社共建聚合力

本报讯 (记者 李世秀 通 讯员 张贵君 侯舒展) 为培养 良好的社会公德意识、服务 意识和社会实践能力,推进 社区文明建设,9月7日,市 职业中等专业学校团委组织 学校"向未来"服务队和昆 吾办卫南社区党支部组织的 卫南社区志愿者服务队在惠 民小区携手开展了"清洁家 园"志愿服务活动。

活动中, 志愿者分别在 惠民小区 2 号院至 4 号院开 展除草、归整车辆摆放、打 扫卫生等义务劳动,得到居 民们的纷纷点赞。

参与活动的青少年表示, 通过这次社区志愿服务活动, 不仅体会到了劳动的价值和 意义,提高了环保意识,而 且培养了团队合作精神。今 后将继续积极参与社区的公 益活动, 为建设文明城市贡 献自己的力量。

为夯实党团建工作基础, 努力共建"党建引领,结对 共建,共谋发展"的党团建 工作新格局,9月8日上午, 濮阳市职业中等专业学校团 委携手昆吾办卫南社区党支 部举行了党建、团建共建签 约,达成了"共建共享合作 育人"初步共识。

濮阳外国语学校

召开高三年级第一轮复习备考学情分析会

准备考、高效提质,9月13 日,濮阳外国语学校召开高 三年级第一轮复习备考学情 分析会。

校长胡耀桢指出,高三 是学生全面成长的关键期, 要注重知识迁移、能力提升、 素质提升和应试技能训练等。 他要求, 高三全体教师要重 过程、抓学生、求创新、强 作风、强保障。常规要抓落

本报讯 为凝心聚力、精 实,学生要明层次,选题要 有针对,方法要讲时效。温 暖陪伴,协同作战,举全校 同心之力, 为学生备考保驾 护航。副校长董建臣针对高 三备考工作提出具体要求。 一是向训练要分数; 二是向 浅题要分数; 三是向规范要 分数;四是向速度要分数; 五是向自信要分数。高三年 级主任石贤涛对各班总分上 线、单科上线、双上线等各

项数据进行了客观详细分析, 在肯定教师教学效果的同时, 提出了存在的问题,从而引 导激励教师对目标、找差距、 树信心、挖潜力。让教学行 为真正落实, 让学习行为真 正发生。

本次学情分析会激发了 全体教师更加饱满的热情, 为接下来备考指明了愈为清 晰的方向。

(通讯员 王利丹)

华龙区黄河路小学

在多项科技类竞赛中喜获佳绩

本报讯 一份耕耘, 一份 收获。近日,华龙区黄河路 小学的学子们收到了一张张 科技类竞赛的荣誉证书。这 些既是对学生勤于实践、勇 于创新的嘉奖, 也是学校科 技教育蓬勃发展的见证。

在河南省青少年机器人 竞赛中, 华龙区黄河路小学 学子发挥出色,两组参赛队 伍获得了省三等奖,一组参

赛队伍荣获省二等奖,另外 两组参赛队伍斩获省一等奖。 同时, 在河南省青少年信息 素养提升大赛中,学校的学 子也取得了卓越的成绩,超 级轨迹赛项目队伍勇夺省二 等奖,同时,学校在超级轨 迹赛项目中获得市级一等奖 和二等奖,此外,学校参赛 队伍在全国青少年人工智能 创新挑战赛河南选拔赛中荣

"科技是国家强盛之基, 创新是民族进步之魂"。优异 成绩的取得离不开学校对科 技教育的高度重视, 离不开 全体指导教师和参赛学子的 共同努力。接下来, 华龙区 黄河路小学将继续在科技竞 赛中勇往直前, 勇创佳绩,

(本通)